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TUJUAN PEMBELAJARAN

1. Mahasiswa dapat memahami dan menjelaskan arti 
penting buku harian bagi UMKM.

3. Mahasiswa dapat mengerjakan penjurnalan transaksi. 

2. Mahasiswa dapat memahami mekanisma Debet Kredit. 
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ARTI PENTING BUKU HARIAN

Buku harian digunakan oleh perusahaan khususnya untuk 
kegiatan yang bersifat finansial. Buku ini memiliki manfaat antara 
lain:

1. Catatan transaksi dalam terekam dengan baik khususnya bagi 
perusahaan yang belum menggunakan komputer.

2. Urutan transaksi dapat terekam dengan baik.

3. Aktivitas yang dilakukan dalam perusahaan dapat direkam 
dengan baik.
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MEKANISMA DEBET KREDIT

Pencatatan Berpasangan

Pencatatan berpasangan memiliki tujuan untuk menjaga
keseimbangan sis kiri dan sisi kanan persmaan akuntansi, yang
kemudian dikenal dengan istilah double entry systems.

Dalam pencatatan berbasis akun, setiap transaksi terdapat dua
ketentuan:

1.Minimal dua akun berubah

2.Total perubahan nilai moneter seimbang antara sisi kiri dan
kanan.
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MEKANISMA DEBET KREDIT

Hubungan antar kelompok akun

1. Akun-akun pada kelompok jenis-jenis penggunaan dana
adalah akun-akun yang terdapat dalam elemen Aset, Biaya,
dan Pengembalian Ekuitas.

2. Akun-akun pada kelompok sumber-sumber pemerolehan
dana adalah akun-akun yang terdapat dalam elemen Utang,
Ekuitas, dan Pendapatan.
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MEKANISMA DEBET KREDIT

Hubungan antar kelompok akun (Sony Warsono, 2010)

Aset/Biaya/
Pengambilan modal

Utang/Modal/
Pendapatan  

Aset/Biaya/
Pengambilan modal

BERBANDING TERBALIK BERBANDING LURUS

Kuadran A Kuadran B

Utang/Modal/Pendapatan BERBANDING LURUS BERBANDING TERBALIK

Kuadran C Kuadran D
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MEKANISMA DEBET KREDIT

Terminologi Debet kredit

1.DEBET = SISI KIRI

2.KREDIT = SISI KANAN
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MEKANISMA DEBET KREDIT

(D) ASET+BIAYA+PENGAMBILAN MODAL = UTANG+ EKUITAS+ PENDAPATAN (K)

Aset (+)

Biaya (+)

Pengambilan modal (+)

Utang (+)

Ekuitas (+)

Pendapatan (+)

Ketentuan:
Akun ASET: di debet jika bertambah, dan di kredit jika berkurang.

 Akun BIAYA: di debet jika bertambah, dan di kredit jika berkurang

Akun PENGAMBILAN MODAL: di debet jika bertambah, dan di kredit jika berkurang

 Akun UTANG: di kredit jika bertambah, dan di debet jika berkurang

 Akun MODAL: di kredit jika bertambah, dan di debet jika berkurang

Akun PENDAPATAN: di kredit jika bertambah, dan di debet jika berkurang
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CONTOH TRANSAKSI

Diketahui : 01 Jan. Ibu Anita selaku pemilik menyerahkan uang tunai sebesar

Rp10.000.000 sebagai setoran modal ke CV Samudra.

Ditanya : a. Entitas apa saja yang terlibat?

b. Elemen persamaan akuntansi apa saja yang berubah? Bagaimana

sifat perubahannya? Dan bagimana jurnalnya?

Jawaban : a. Entitas yang terlibat: Perusahaan dan pemilik.

b. Elemen Aset dan Modal. Elemen Aset (berupa uang tunai)

bertambah Rp10.000.000 sebelah DEBET, dan elemen Ekuitas

(berupa modal Ibu Anita) bertambah Rp10.000.000 sebelah KREDIT.

Tanggal Nama Akun Debet (Rp) Kredit (Rp)

Januari 1 Kas 10.000.000

Modal Ibu Anita 10.000.000
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CONTOH TRANSAKSI

Diketahui : 02 Jan. Perusahaan membeli kendaraan dari Toko Merdeka seharga

Rp95.000.000 secara kredit.

Ditanya : a. Entitas apa saja yang terlibat?

b. Elemen persamaan akuntansi apa saja yang berubah? Bagaimana

sifat perubahannya? Dan bagaimana jurnalnya?

Jawaban : a. Entitas yang terlibat: Perusahaan dan Toko Merdeka.

b. Elemen Aset dan Utang. Elemen Aset (berupa kendaraan)

bertambah Rp95.000.000 sebelah DEBET, dan elemen Utang

(berupa utang usaha) bertambah Rp95.000.000 sebelah KREDIT.

Tanggal Nama Akun Debet (Rp) Kredit (Rp)

Januari 2 Kendaraan 95.000.000

Utang Usaha 95.000.000
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LATIHAN

Diketahui : 02 Feb. Perusahaan  membeli gedung untuk usaha kepada Tuan Del Piero 

seharga Rp100.000.000  secara kredit. 

Ditanya : a. Entitas apa saja yang terlibat?

b. Elemen persamaan akuntansi apa saja yang berubah? Bagaimana sifat

perubahannya?

Jawaban : a. Entitas yang terlibat: Perusahaan dan Tuan Del Piero.

b. Elemen Aset dan Utang. Elemen Aset (berupa gedung) bertambah

Rp100.000.000 sebelah DEBET, dan elemen Utang (berupa utang usaha)

bertambah Rp100.000.000 sebelah KREDIT.
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JAWABAN

Diketahui : 02 Feb. Perusahaan  membeli gedung untuk usaha kepada Tuan Del Piero 

seharga Rp100.000.000  secara kredit. 

Ditanya : a. Entitas apa saja yang terlibat?

b. Elemen persamaan akuntansi apa saja yang berubah? Bagaimana sifat

perubahannya?

Jawaban : a. Entitas yang terlibat: Perusahaan dan Tuan Del Piero.

b. Elemen Aset dan Utang. Elemen Aset (berupa gedung) bertambah

Rp100.000.000 sebelah DEBET, dan elemen Utang (berupa utang usaha)

bertambah Rp100.000.000 sebelah KREDIT.

Tanggal Nama Akun Debet (Rp) Kredit (Rp)

Februa

ri

2 Kendaraan 95.000.000

Utang Usaha 95.000.000
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• Carilah UMKM di sekitar Anda. Mintalah bukti 
transaksi dan catatlah transaksi-transaksi 
tersebut ke dalam buku kerja!

• Analisislah transaksi tersebut kemudian 
aplikasikan ke penjurnalan transaksi!

TUGAS
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